

「0+3」今起實施「0+0」需看未來疫情 盧寵茂：有空間放寬社交距離



▲入境檢疫今起實施「0+3」，吸引不少市民到旅行社報團外遊。 大公報記者蕭霖攝

新疫情持續放緩，隨着政府今日起放寬入境檢疫措施改為「0+3」，即取消酒店檢疫，改為三日醫學監察，社會正逐步走向復常之路。至於入境檢疫何時縮短至「0+0」？醫務衛生局局長盧寵茂昨日表示，有空間考慮放寬社交距離措施，但「0+0」則未有時間表。他強調仍須看未來一兩個月，外來港的旅客的檢測陽性比率會否繼續下降，以及本港的疫苗接種率能否繼續上升。

本港昨日新增3897宗確診，包括3780宗本地個案，確診總數是七月中下旬以來首次跌破四千宗水平，再多10名患者死亡，目前共有2066名確診病人留院。變異病毒株BA.4或BA.5仍是主流，佔整體個案的85.5%。

政府今日上午六時開始，放寬入境檢疫措施，取消酒店檢疫。根據航班資料，香港航空原定今日凌晨2時10分，由台北抵港的HX285班機，延遲四小時起飛，預計抵港時間改為今日清晨6時10分，換言之，乘客毋須到酒店隔離，可以直接回家。

盧寵茂強調，由於存在太多變數，因此難以仿效上屆政府提

出「復常路線圖」，目前難以列明再縮短至「0+0」的條件及時間表，他表示，「我們必須謹記年初的第五波疫情，確保抗疫道路穩妥，否則會『路毀人亡』。」至於何時實施「0+0」，他稱需視乎相關比率在一至兩個月後，會否繼續下降，以及本港的疫苗接種率能否繼續上升。

盧寵茂在今年二月曾表示，「與病毒共存」只會「共赴黃泉」。他昨日被問到有關於論調時，強調不少長者因為染疫而離世，不想再爭論當日的說法，並說：「你可以問那9000多人（第五波疫情離世患者）現在去了哪裏？」他重申，政府抗疫不能「躺平」，即使病毒或會繼續在社會存在，減少感染等立場依然不會改變。

市民湧旅行社查詢報團

另外，入境檢疫放寬至「0+3」，不少市民到旅行社報團。有旅行社表示，近期市民的反響踴躍，但由於航班仍未恢復至疫情前的數量，短期內不能加團。

永安旅遊副總經理馬世文指出，機組人員、機師、航機的數目未完全回復至2019年前的狀態，仍要等待航空公司加開航班，旅行社才可以加團迎接聖誕旅遊旺季。

陳茂波：香港邁向晴天 看見曙光

【大公報訊】記者義吳報道：財政司司長陳茂波昨日發表網誌表示，環球金融市場上週繼續波動，觸發了股市、匯市和商品市場明顯震盪，形容外圍經濟狀況「漫天風雨」，香港勢必有多方面受到影響。不過，隨着今日起實施「0+3」入境檢疫政策，外地人員往還近期正快速恢復，香港如同正在「邁向晴天」，在隧道中看見曙光。

陳茂波指出，隨着新增確診數字漸趨平穩，入境防疫要求於今日起放寬，包括取消入境人士的酒店檢疫安排，改為「0+3」的規定；旅客登機前可以快速抗原測試取代核酸檢測等，市民和商界普遍歡迎措施。

他表示，正如行政長官指出，希望在有效管控疫情的情況下，讓社會和經濟有最大的恢復空間，也讓香港能夠聯通世界、保持競爭力，並盡量減少抵港人士的不便。

陳茂波稱，疫情困擾世界已近三年，外地人員往還近期正快速恢復，有人形容全球疫情已在隧道中看見曙光。但在這關鍵時刻，更必須齊心全力衝刺，積極配合防疫要求，同時亦要加速做好復常的各項準備，以便在邁向「後疫情」階段時，也能捕捉經濟恢復帶來的機遇。

國慶派發第二期消費券

本週六便是國慶，特區政府今年第二期消費券將於當日派發，陳茂波說，期望消費券可以提振消費需求，惠及零售及餐飲市道，他希望市民在這假期節日與家人相聚，愉快消費，慶祝國慶。

財政司司長辦公室補充表示，消費券適用於本地的零售、餐飲和服務業的實體及網上店舖，包括提供旅遊服務的本地商戶。本港作為細小及高度外向型經濟體，不少零售及其他服務業的商戶所售賣的貨品或提供的服務，均涉及進口貨品或輸入的服務，但當中亦包含本地商戶投入的服務，對本地經濟有貢獻。



▲10月1日派發第二期消費券，有助刺激零售市道，帶旺經濟。

孔繁毅：接種流感疫苗防併發症

【大公報訊】香港大學醫學院外科學系傳染病科主任及臨床教授孔繁毅表示，隨着香港放寬入境檢疫至「0+3」，由外地帶入的流感病毒會令本地流感傳播風險會增加，他呼籲醫護人員及幼兒和長者接種流感疫苗，並建議家長盡早為幼童接種流感疫苗，以減低幼童發生嚴重併發症的風險。



▲盧寵茂以身作則，呼籲市民盡快接種流感疫苗。

孔繁毅特別指出，由於本港戴口罩及其他防疫措施，令不少幼童近兩、三年無接觸過流感病毒，如果他們感染流感，將增加重症機會。香港幼兒教育人員協會則建議，當局讓學校選擇安排針劑或噴鼻式流感疫苗，認為可以增加學校安排學生接種意願。

酒店及餐飲從業員協會表示，工會認同政府根據科學數據來制定更寬鬆的入境政策，但擔憂所有酒店均可接待抵港旅客，且旅客上機前可以快測代替核酸結果，多了「黃碼」人士入住酒店，始終會增加酒店員工確診風險。

該會促請政府，就入住酒店後的確診者定下操作指引，如明確的通報機制、專車接走確診者、房間的消毒、密切接觸的員工處理，以保護酒店員工的職業安全。該會並呼籲僱主，不要因為政府取消檢疫酒店政策而對員工進行減薪裁員，相反應預視此放寬趨勢，盡早預備好人手。

台灣預告開放自由行 港人無份

【大公報訊】記者馮錫雄報道：台灣地區的新冠疫情持續，昨日新增38980宗確診，34人染疫死亡，台灣當局預告，將分兩階段放寬邊境管控，今周四（29日）起，調整邊境管制措施，但香港人除非「探親、奔喪、商務」，仍然不得入境，至下月13日落實開放自由，入境檢疫由「3+4」放寬至「0+7」，香港人也未能受惠。

暫未有赴台旅行團

大公報記者昨日翻查多間香港旅行社的網頁，發現全部未有提供前往台灣的旅行團，僅一間有提供基本行程資料，但根據其編碼，已屬2020年的舊資料。有旅行社代表稱，台灣目前仍未批准來自香港的旅行團，雖然當地預告，下月中將會開放自由行，但由於仍未有詳情，旅遊業界普遍仍然持觀望態度，不會隨便開辦旅行團。

台灣上週四（22日）宣布，將會分兩個階段放寬邊境

管控措施，第一階段由本週四（29日）開始，全面恢復免簽證入境、每周入境人數上限增至六萬人次，同時取消入境核酸檢測，改為派四份快測包等。

若疫情持續可控及穩定，最快10月13日將入境檢疫由「3+4」放寬至「0+7」，即取消居家檢疫，全面自主防疫，同時將每周入境人數上限，增加至15萬人次，開放旅行團及自由入境。

不過，台灣對於中國內地、香港與澳門人士，入境防疫措施另有安排。本週四（29日）起，港澳人士赴台，只限於探親、奔喪及從事商務活動。

全國港澳研究會副會長劉兆佳認為，台灣期望透過放寬入境措施，重振旅遊業打救經濟，若然最終堅持將事件政治化，一意孤行限制民間旅遊活動，將會對當地非常不利，對經濟既無幫助，也隨時面對反制措施，招致經濟和政治方面的雙重損失。



▲香港疫情持續放緩，但台灣預告下月開放自由行，放寬入境檢疫，卻不包括港人。

76%康復者患長新冠 「中西合璧」療效好

【大公報訊】記者邵穎報道：本港疫情逐漸受控，但新冠後遺症（長新冠）仍困擾不少康復者，本港估計有76%新冠康復者存在長新冠症狀。行政會議成員高永文表示，中醫在新冠疫情早期已經在社區提供服務，他希望未來加強中西醫、公私營協作，善用中醫藥優勢，減低新冠後遺症對公共醫療體系的壓力。有西醫表示，自己傾向中西醫共治長新冠，如認為中醫能幫到病人更多，便會轉介病人給中醫。

積極治療 減低經濟損失

中文大學、中大醫學院、中大中醫學院、中大醫院與灼見名家傳媒昨日合辦研討會，探討中西醫如何配合改善新冠肺炎後遺症。中大研究顯示，本港76%新冠康復者存在長新冠症狀。冠域商業及經濟研究中心主任和冠域金融學院院長關焯照稱，美國有約200萬至400萬人因為長新冠而沒有工作，警示長新冠同樣可能對香港的勞動力人口、經濟

等產生影響，本港應提高預防和治療能力，減低長新冠造成的經濟損失。

中大醫學院賽馬會公共衛生及基層醫療學院名譽臨床助理教授、西醫林偉傑表示，中醫學在長新冠方面做得很出色，他傾向於中西醫共治。根據他轉介中醫的患者反饋，療效很好，他坦言，選擇轉介與否也取決於西醫本身是否對中醫持開放態度。

行政會議成員高永文稱，新冠疫情仍未結束，但總有「落幕」的一天，本港長新冠病人數量很龐大，社會目前應做好長遠規劃。他建議由醫管局牽頭，各間大學的醫學院合作，加強公私營中西醫協作，盡早組成專家小組，制定治療規範流程指引，收集需要治療的病人數目、病情等資料，令日後門診服務不至崩潰，公立醫院應該設立分類分流制度，減少公共醫療體系的壓力。

中大醫院行政總裁馮康稱，期望衛生署明年初向該院批出執照認可，讓院方日後能以中西醫結合診所模式運作，拓展中

醫服務。他於2003年曾感染沙士，當年的病人「後沙士」徵狀，跟現時的「後新冠」相似，當時也有協助病人以中醫接受治療。

中大中醫學院院長林志秀表示，希望中西醫互相幫補，取長補短。他提醒，長新冠將來可能是醫療體系一個重負擔，他提醒有病要盡快醫，切勿變成慢性病。



▲本港76%新冠康復者存在長新冠症狀，而中西醫配合能更有效改善長新冠症狀。

下一步是放寬社交距離

今日（26日）起，海外及台灣由機場入境香港的人士檢疫安排調整至「0+3」。各界歡迎政府的決定，普遍認為是朝復常之路邁出重要一步。

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌表示，如果入境限制「0+3」無導致疫情反彈，可考

慮逐步放寬至「0+0」。醫務衛生局局長盧寵茂強調，現階段不調整至「0+0」，是因為數據顯示不合適。

無論「0+3」或「0+0」，都是針對入境安排，對本地經濟有一定刺激作用，但現時的社交距離限制自五月執行至今，疫情已發生很大變化。昨日，五個飲食業商會去信政府，促

請放寬社交距離措施，包括由現時食肆最多8人一枱，擴至12人一枱；取消宴會人數120人的上限；取消營業時間到凌晨的限制等。

從目前的情況看，香港確實有空間放寬社交距離措施，與「0+3」的概念看齊。刺激本地消費，改善各行業經營狀況。單是營業時間獲得延長，已可創造大量職位了。



蔡樹文